

榆钱儿飘香

●孙利芳

“阳春三月麦苗鲜，童子携筐摘榆钱。”绿苔芳草，紫燕归巢，东风携柳，春色渐浓，每一到杏花白菜花黄的时节，我还沉醉在香椿的清香中不能自拔，诱人的榆钱儿已然一串串绿莹莹的挂满枝头了。

榆钱儿不是花儿，而是榆树的种子，嫩绿透亮，轻如蝶翅，层层叠叠，像碧玉一样玲珑，像蝴蝶一样轻盈。细细枝条一线穿，层层绿玉串串鲜。因其扁圆成串儿，酷似古代的麻钱儿，故名榆钱儿，又因它与“余钱”谐音，寓意着生活年年有余，吉祥富足，人们都喜欢在房前屋后栽上几棵榆树。

“南园花树春光暖。红香径里榆钱满。”榆钱儿爬上枝条层层绕绕簇拥着，嬉闹着，像一只只吉祥的绿蝴蝶，随着微风展开翅膀翩翩起舞，煞是可爱。小时候

每到这个时节，肚子饿虫就会勾着我傻傻地仰望高高的榆树，哥哥看我馋得直流口水，就在腰上系上一根绳子，灵巧地爬上老屋旁边的榆树上，让我在树下把篮子绑到绳子上，哥哥一拉，把篮子拉到树杈上放好，就开始摘榆钱儿了。哥哥顺着枝条一捋一大把，坐在枝条上边捋边吃，馋得我在树下直跺脚。哥哥这才把篮子放下来，我也赶紧抓上一大把，顾不上洗就塞进嘴里，一股甜丝丝的清香弥漫唇齿之间，真鲜啊！

妈妈把榆钱洗净控水后，拌上三分之二白面，三分之一玉米面，搅拌均匀放笼上蒸熟，再拌上盐、酱油、香醋、辣椒油、葱花等调料，吃起来真是“软、绵、光、筋、甜、香”，简直就是人间绝味。心灵手巧的妈妈还会用榆钱做成煎饼，把榆钱儿、面粉和调料

搅拌均匀后，摊到油锅里烙成榆钱儿饼，外焦里嫩，脆香劲道，又是另外一种风味。

榆钱粥也是一味绝妙的美食，用大米或小米煮粥，米熬成黏糊糊快熟时放入洗净的榆钱，继续再煮5分钟，加入提前用盐、调料腌制好的葱花香菜，出锅时淋上几点香油，洒上几滴香醋，吃起来滑溜溜的，软绵绵的，滋润润的，香喷喷的，真是味美无穷啊！难怪宋代大文学家欧阳修吃罢榆钱儿粥后，留下“杯盘粉粥春光冷，池馆榆钱夜雨新”的诗句呢！

听妈妈说，榆钱儿不仅是美食，在自然灾害那几年，还救了不少人的性命呢！现在，人们早已不再用榆钱儿充饥了，而是作为一种野菜来尝鲜，还用它加入虾仁、鲜肉做饺子馅，倒也不失为另一种美味。

榆钱儿不仅好吃，好看，还

有很大的药用价值，能健脾和胃、治食欲不振、清热解毒、杀虫消肿、止咳化痰。《宝庆本草折衷》记载：“疗小儿火疮痂疔。及杀诸虫。”《本草省常》有文：“养肺益脾，下恶气，利水道，久食令人身轻不饥。”《山西中草药》标注：“安神，止带，助消化。”榆钱儿还被选入《全国中草药汇编》中：“安神健脾。治神经衰弱。”

我更敬佩榆钱儿随遇而安又坚韧不拔的品格。榆钱儿成熟后，随风飘落，就像洒下一场榆钱儿雨，飘飘悠悠，细碎潇洒，诗意浪漫。它的生命力很强，只要飘到土壤里，在大自然的呵护下，遇到水和阳光，第二年就会破土而出，生出新的榆树苗，吸纳阳光雨露，生生不息，给人间洒下一抹诱人的绿色，给人们留下一道至美至纯至真至朴的美食，也留下一抹永不褪色的绿色乡愁。

诗词世界

“情”之我说

●马俊杰

我不是白衣卫士
虽不能奔赴一线
但我能听从党的呼唤
乐于志愿

我不是富甲商人
虽不能捐资千万
但我能用自己笨拙之笔
为“逆行”勇士们代言立传

我不是科研名家
虽不能为民除疫安良
但我甘于奉献
做个永葆荣光退伍儿郎

我虽身居居室
但不忘锻炼
能把瞬间精彩一林呈现

我虽是名社区志愿
无职无权
疫情防控
但咱无悔无言

祝山河无恙
阴霾早散
愿花开枝俏
春光无限

别兮来兮

●魏郭

有半年多的时间了，再也不敢喝酒，因为痔疮时好时坏，一直如影相随着我，像一个潜伏起来的小人，困扰着我别样痛苦神经。

迫于无奈，我编出各种各样的谎话，甚至有的时候不得已而去，已经到了饭局，也是虚晃一枪溜之乎大吉。

我曾试图把我的难言之隐告诉身边的朋友，让他们知道我推掉一切饭局的理由。然而不行，许多时候，他们常常会误解我架子越来越大了，越来越难请了，或者暗地里嘲笑我故作清高、故弄养生之玄虚。

很多的事情，既然越解释越说不清楚，那就让它暂且误会着吧，顺其自然，再浑的水，也终有澄清的一天。每次想到这儿，我总是坦然一笑，不置可否。

由此想到孔子老人家的一句话：人不知，而不愠，不亦君子乎？孔子老人家一生致力于推行自己的仁政思想，坐着破旧的牛车周游列国却处处碰壁，困难的时候，跟随侍奉的弟子越来越少，常常食不果腹，靠着仅有的几名弟子去周边讨饭度日。比起他老人家所受到的误解和冷嘲热讽，甚至被追杀，我的这些被误解又算得了什么。

不仅孔子被弱肉强食的春秋末期各诸侯国君主不待见，就连当时的大腕名家也多对孔子的儒家思想不感兴趣。法家思想的代表人物韩非子更是把儒生列为祸国殃民的五类国家蛀虫之一。他在《五蠹》一文中用了大量的篇幅，来抨击儒生：其学者，则称先王之道以籍仁义，盛容服而饰辩说，以疑当世之法，而惑乱人主之心。韩非子认为，作为君主，必须确立依法治国的思想，奖励从事农业生产和保卫国家的官兵，严厉打击满嘴先王理政、仁义道德、讲究仪表、巧言令色、妄议朝政、惑乱君心的儒生等五种国家蛀虫。

《吕氏春秋·审分览·任数》中记载了这样一个故事。孔子带着他的弟子周游列国推行他的仁政思想，有一次被困在陈国、蔡国交界的地方，七天都没有进食，饥困交加，心力交瘁，孔子白天躺着睡觉，以保存体力。跟随他的弟子颜回想办法讨到了一些米，拿回来生火煮饭。饭快要熟的时候，或许是饭香吸引了孔子，孔子从睡梦中醒来。他翻身坐起，正好看见颜回从锅里抓了一点饭自己吃起来。孔子很生气，觉得颜回忘记了读书人的礼义廉耻，也忘记了老师的存在，只顾自己求生。抱着一腔误解，孔子继

续假装睡觉。等到颜回喊他起来吃饭的时候，孔子起身说：“我梦到祖先了，应该拿这些刚做好的干净的食物先祭祀他们。”颜回忙说：“不行！刚才有灰尘落到锅里了，我抓了出来，扔掉太可惜，就自己吃掉了，这已经被我的手弄脏了的米饭是不能祭祀祖先的。”孔子听到这儿，才知道自己误会颜回了，后来反省自己说：“原以为眼见为实，谁知道实际上眼见的未必可信；那么凭借内心去揣度一个人，到头来也是不可靠的。看来要看懂一个人真不容易啊！”

连孔子这么贤明的圣人都会因不明真实原由，而误解了紧跟自己的弟子，何况那些不知道我真实原由的朋友。坦然面对一切的误解，让时间去慢慢化解彼此的隔阂，有时也不失为一种最好的办法。

几日前，去医院取回了春节前做体检的报告单。不出所料，除了需要减肥、多运动、转氨酶稍微有点高、职业病颈椎骨质增生外，身体无大碍。窃喜，这或许与数月远离饮酒有关吧。

少了饭局的困扰，感觉轻松多了，有一种陶渊明“不为五斗米而折腰”而辞官归隐之后“久在樊笼里，复得返自然”的解脱。

可以不必去在意赶赴饭局时间上的早晚，可以不必在意饭局中位次的尊卑、亲疏，可以不必在意吃相喝相的斯文与否，可以不必在意曲意逢迎的恭维之词的恰当与否，可以不必在意端酒与喝酒的数量，可以不必在意酒酣之后言语有失的尴尬。

反正，当你因为不可言状的疾病，而谢绝了一切的饭局，少了诸多意想不到的烦恼和羁绊，你会觉得，生病未尝不是一件值得庆幸的事儿。就像老子所说的“祸兮福之所倚，福兮祸之所伏”，就像《淮南子》中所说的“塞翁失马，焉知非福”。

少了诸多的饭局，你会觉得每天都活在一个神清气爽的世界，不必因为头天晚上的喝高而第二天害酒一天，什么事情也不想做。少了诸多的饭局，你会觉得以前那么多饭局的理由都是那么的不值一提，那么多可有可无的饭局简直是浪费自己的时间和精力。

而当饭局越来越少，你的电话和微信也渐渐沉寂下来，或许那么多曾经的朋友以为你不再是他的哥们了，所以有了饭局也不再邀请你了。你终于可以腾出时间多陪陪家人、多读几页书、多了一些思考的空间。美好的事儿源源不断而来，束之高阁的长



油画

刘荣德 作

篇小说续写了新的篇章，准备出版的散文集子快要凑够了篇数，书本上密密麻麻的读书感悟可以边温故边整理起来，那些长期未更新的自媒体账号终于得以拾掇起来。

在几乎忘却的饭局之外，我得以沉睡自己的心湖，以波澜不惊的水面映照每一位交往过的朋友。有时候想，真正的朋友应当是在饭局之外的心之交往吧。故而，在推却了一切的饭局之后，我也会偶尔应邀去茶社或者咖啡厅见一两知己朋友，甚至自

己主动邀约。在氤氲着茶香或者咖啡的苦香中，来一场面对面的心灵对话，真实而安然。

如今，我已习惯了少了饭局的日日清醒，它让我有了一种退出江湖归隐山林的心灵愉悦。这样的愉悦，是无法用言语名状的，就像陶渊明辞官后“此中有真意，欲辨已忘言”的田园之乐。因为疾患，我开启了一种新的生活。别兮，无聊的饭局；来兮，我的田园。

总有一款吃定你

●李晓伟

我脚后跟都不相信，又不是萝卜白菜，那些房地产开发商把尚在图纸中的房子一推出来，就会被一抢而空的。我就纳闷，谁家的钱都不是大风刮来的，再说又不是冥币，哪能随便乱抛洒的。

但是，人家硬是赤裸裸地、急赤白脸地跟大家说，房子供不应求，要买赶紧。让我这心碎的，捧出来跟饺子馅儿似的。他还真认为咱们人傻钱多不能复生啊。

其实，问题是任房地产开发商出什么幺蛾子，不实质性降价还走套路已经没用了，人民群众的眼睛，那是雪亮血雪的。刚需的早几年该买的已经买了，以前买不起的现在仍然买不起，加上这疫情让更多人冷静下来了。在疫情面前，房子真的这么重要吗？为啥不手里捂点现钞呢？

他们可以自己在那里自编自导自演，可以自己雇人排队哄抢，饶是自己“买”了房子还说

房子卖完了没有抢到，要买赶快抢啊。在他们的“正确”诱导下，楼盘刚一开盘就“卖光了”。咱们都想弱弱地问一句，房子真的这么好卖吗？这些房子都卖给了谁？人家说：说出来你可能不信，很多丈母娘可以证明，因为房产证上写了她们女儿的名字。

但是，他们也不睁眼看看，现在街上有多少空房子……别和我谈房子，戒了。

随着国家多次重申“房住不炒”，并且表示不将房地产作为短期刺激经济；随着国家的多次发声，让广大购房者们吃了“定心丸”，越来越多的购房者开始放缓了买房的脚步，随着越来越多的购房者开始观望，房子整体越来越难卖已经成了很多城市的普遍现象。但是咱们看到的售楼部永远都是另一种景象，很多售楼部一开盘就“人山人海”人挤人山人海，把咱眼馋的，只想生扑进去……并且人家不久就表示房源已经卖光了或者只剩下少量房源了。

这番谬论一没正形，让咱们连头痛都是偏的。

时光飞逝，日月如梭。那天接了一个陌生到莫名其妙的电话，一问才知道是房产销售人员。人家很和蔼地问我：买不买房子？赶紧买吧，再不买房价又要涨了。

我说不用了，我的房子够住，再说也没有闲钱去投资房地产，不想买了。

人家停顿了一下：那你的房子卖吗？房产税今年可能要出台了，现在房价这么高，恐怕到时候会跌很多。我不想把这个无聊的电话继续下去，也不想再搭理他，就告诉他：我其实也没有房，也没钱买房，也没有工作，别指望我这个“三无人员”为你们的房地产业增砖添瓦。

没想到人家锲而不舍、设身处地地为我的余生支招：明天咱们这儿有个楼盘，白天排队100，晚上自带凳子排队150，包盒饭矿泉水，另外拉一个朋友来看盘，单独奖励20，来吗？

这是讹上我了。我直接拒绝说：太无聊，排队时间又长，不想去。

沉默片刻，人家再次婉转地说：周末还有一个楼盘开发商找群演，抗议开发商降价，房闹闹“退房”，年龄要求30-50岁，男女皆可，需要推搡保安，砸售楼部摔杯子，不用赔钱，需要有演技，有状态，情绪要亢奋，300元一上午，来吗？

这是打擦呢还是跟我逗闷子。我颇为不耐烦地告诉他：感冒了，医生让多休息，不想动。那你能玩手机吗？在贴吧发一个你在某新楼盘刚买了新房，评价下质量好，回复留言也发钱。

老话说“上贼船容易，下贼船难”。他们的“细心耐心”和“好心”，让咱们心里一阵阵地凉，忍不住想唱——北风那个吹，雪花那个飘……

综上所述，如此看来，只要人家想要吃定你，款款套路任你选，总有一款适合你。但是，我不能上套。谁不知道开发商为了

达到开盘时“人山人海”的效果，往往会花钱请一些咱们这样的人当房托来增加人气，但是对于广大购房者来说，他们可不知道谁是房托谁是真正的购房者，他们更多相信的是这个楼盘人气真旺。看房、买房的人越多，很多真正的购房者就会产生“紧张”的情绪，害怕自己买不到房，所以往往轮到自选房时都不那么理性，想得更多的是一定要买到房。开发商除了开盘喜欢请房托增加人气，就连平时销售也会请一些房托在售楼部增加人气，售楼部良好的氛围对成交是很有好处的。

马扎、瓜子、矿泉水，这抢房群演的标配，这死乞白咧又声情并茂又和颜悦色的一番话，这标准的“小恩小惠”要“请君入瓮”的套路，差点让我怜悯之心油然而生：都不容易呀，就为买个房子，至于为咱们想得那么周到吗？

心说，没事儿还是多晒晒太阳吧，没准儿晒黑了他们就不把咱当白痴了。